

“终生禁驾”标注汽车文明底线

赵志疆

今日论语

上海市公安局昨日发布,根据《道路交通安全法》等相关法律规定,上海市公安局对2015年以来涉及道路交通严重违法犯罪的36名行为人,依法吊销其机动车驾驶证,并作出终生不得重新取得机动车驾驶证的决定。

公安部交管局数据显示,截至2014年底,中国机动车驾驶人数量突破3亿人,其中汽车驾驶人数量2.44亿人,位居世界第一。这个世界第一,不仅见证了汽车社会的全面来临,还意味着社会治理面临越来越多的新考验。

清明节小长假期间,给人留

下深刻印象的不只是拥堵,更有接连发生的数起严重车祸,其中尤以沪蓉高速常州段发生的连环车祸最为触目惊心。灾难的背后,固然有不可预知的偶然因素存在,但也未尝不是给汽车文明敲响了警钟。相比起汽车文明中的“庸常之恶”,危险驾驶堪称“罪大恶极”,这也正是《道路交通安全法》对其“顶格处理”的关键所在。

根据《道路交通安全法》的规定,被处以终生禁驾主要有两种情况:一是饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,二是造成交通事故后逃逸。无论哪种情况,都会给公共安全造成巨大威胁,剥夺这些无视他人生命安全的驾驶权利,既是基于对生

命的尊重,也是对其他机动车驾驶员作出威慑与警示。构建汽车文明,不仅需要柔性的道德认同,更需要刚性的法律支撑,终生禁驾所标注的,正是一条不容逾越的底线。

实际上,在《道路交通安全法》实施生效后,不少地区就曾展开过终生禁驾行动。但是,囿于驾驶员信息联网壁垒的存在,终生禁驾的驾驶员异地重新办理驾照的现象大量存在,从而使终生禁驾附带了地区属性,导致其惩戒力与威慑力大打折扣。随着全国警务信息联网,终生禁驾者异地报考驾照的难度大大增加,在此基础上,要想最大限度地发挥警示意义,就必须最大范围地将黑

名单“广而告之”,由此需要健全的信息公开制度,以及畅通的信息发布平台。只有完善信息公开制度,加强不同地区、不同部门之间的信息共享,才能在避免给终生禁驾者留下可乘之机的同时,树立起汽车社会的法律底线。

作为一项行政处罚,终生禁驾由公安机关执行,前提是法院宣判肇事者有罪。对于终生禁驾制度来说,如果由公安机关负责侦查案件、法院负责作出裁决,既可以避免终生禁驾被滥用,也可以体现罪、责、刑一致的司法原则。随着终生禁驾黑名单的不断扩容,这一制度本身也有必要进行相应的补充完善,以其公正性和权威性最大限度地维护公共利益。

新民随笔

合算不合算

邵宁

最近上海正在开展“史上最严”的道路交通大整治,在整治中,也冒出了许多奇葩司机。

黄浦警方日前曝光了十大违法大户,最多的违法105次。第二名违法102次,是辆奔驰越野车,在被曝光的次日该车竟再次违法。因车内无人,奔驰车被警方拖离。在电视新闻中,面对交警为何要违法的询问,对方这样答复:“我在济南路停一天要交240元,一个正常违法才不过200块,你想哪个合算呢?”此人边说边露出一丝笑容,似在嘲笑警察不会算账。

而排名第一的外地牌照车辆,车主表示,上班没地方停,并称会去南京交罚款。“因为南京便宜,一次罚款只要50元。”

两名车主堪称“精算师”。一笔笔账算下来,违法简直是大合算了。事实上,之所以马路上有那么多违法,而且以外地牌照居多,就是因为这些“精算师”车主。

违法“合算”,暴露出我国法律的不健全之处。各地对违法罚款数额不一,就是其中之一。另外,违法100多次除了罚款外不需要接受其他处罚,这也是豪车车主“有钱就任性”的原因之一。当然,现在警方对违法予以拖离起到了一定震慑作用。这就对立法和执法部门提出了新要求:如何根据实际情况对国家和地方交通法规予以完善、修订?如何进一步严格执法?

事实上,“违法”的全称不是“违章停车”,而是“违法停车”,违法一次就是一次违法行为,违法105次就是105次违法行为。这样藐视法律的违法大户,人品、素质、诚信度可想而知。这样的人还能大模大样招摇过市,也是我们社会的悲哀。

多年前我国就开始了社会信用体系的建设,有句口号铿锵有力——“让不讲诚信的人寸步难行!”那么,这些违法大户的信息,在征信系统里能查找到吗?豪车车主中,有不少人是私营企业主,也有的是白领、金领,无视法律的人自然毫无诚信可言,那么,他们在经营企业、贷款买房、出入境时,企业在招聘录用时,这些信息能否起到作用?如果信用体系的确实发挥了作用,那他们可能真的不合算了。

谁的童年没有忧伤

权威声音

你希望孩子在什么样的环境中长大?相信大多数家长都会说在快乐中健康成长。这话没错,然而在不少人的内心里,童年的潜台词仅仅等同于阳光、欢笑、热闹,这未免过于单调而偏颇了。

对此,中国儿童文学作家曹文轩曾深有感触地说,没有忧伤、没有质量的生命完整吗?生活中不少家长很困惑,要不要给孩子看一些残酷的现实作品?而在曹文轩看来,儿童文学不仅仅是给孩子带来快乐的文学,也是给孩子带来快感的文学,这里的快感包括喜剧快感和悲剧快感。

这位刚刚摘得世界儿童文学领域桂冠“国际安徒生奖”的中国作家,以《草房子》等作品赢得小读者的喜爱。其获奖词评价“曹文轩的作品读起来很美,书写了关于悲伤和苦痛的童年生活,树立了孩子们面对艰难生活挑战的榜样”,该奖评委会主席帕奇·亚当娜则称他“用诗意如水的笔触,描写原生生活中一些真实而哀伤的瞬间”。

这从一个侧面表明,在建构童年的精神世界中,悲伤与苦痛穿越国界,是一个重要而必要的精神元素,和阳光、快乐等元素一道构筑了人们精神成长的台阶。

每个人的童年都不是单色调的,有泪水也有欢笑,有喜悦也有忧伤,儿童文学作品也不能只有单纯的快乐。这里的关键是,艺术地呈现生活的真实,涵养健康、积极、乐观、向上的品质。(陈家兴 刊于今日人民日报 本报有删节)



手机——爱你恨你又离不开你

郑辛遥

自由谭

日前,针对媒体报道的上海公安部门破获1.7万罐冒牌奶粉案件,食品药品监管总局新闻发言人表示,将协助公安机关严查冒牌产品的流向。上海公安部门已经对查获的冒牌奶粉进行了产品检验,产品符合国家标准,不存在安全风险。

俗话说,便宜没好货,好货不便宜。在不少人看来,假冒奶粉一般品质不佳,居然能够符合国标,且无风险,给人的感觉确实太违和,以至于不少网友认为执法部门为当事人开脱。其实,我们或需纠正一个误解,即假不等于劣。比如,某些高仿运动鞋,虽是假冒名牌,但有的质量过硬,品质不亚于真品。于此而言,认为上海公安部门是为假冒

奶粉代言,可能真冤枉了他们。

如果假冒奶粉就能达标,该追问相关国标是不是有点低?几年前,坊间就谈论我国奶粉国标太低,比如奶业专家王丁棉曾认为,我国奶业标准全球最低,主要是因为被个别大企业绑架。这只是一家之言,却触及了大众关心的现实话题。如果标准低,就应该调高,否则连假冒奶粉都能达标,未免可笑。如果标准不低,同样该追问,厂商为何炮制假奶粉?

无利不起早。既然假冒品牌奶粉,就是以低成本获得高收益。据警方称,犯罪嫌疑人陈某等人仿制

假冒与伪劣

秦淮川

多个品牌奶粉罐,并收购低档、廉价或非婴儿奶粉灌装生产假冒著名品牌奶粉。低档、廉价或非婴儿奶粉,确有可能达标,但是再达标也达不到著名品牌奶粉的标准,否则著名品牌奶粉的质量还不如低档奶粉的质量。

问题又来了。低档、廉价或非婴儿奶粉尽管达标,也没有风险,但是以次充优,欺瞒消费者,涉嫌违法犯罪。成人用奶粉与婴儿用奶粉不是一回事,婴儿喝了成人用奶粉,会不会零风险?

假冒奶粉有可能是真奶粉,但是在三聚氰胺事件之后,问题奶粉

已成过街老鼠,国家依法严惩制售问题食品、监管部门加大力度监督奶粉的背景下,为何仍有一些人铤而走险,这不是更值得追问吗?连婴儿都敢坑害,这不是太丧失底线吗?食,人字下面一个良,如果缺乏基本的良知,所生产的产品还值得信赖吗?

今年3月7日上午,农业部部长韩长赋在回答记者关于一些国家对中国人限购奶粉的问题时,直言不讳地称:“你买人家东西,给人家送钱,人家还限购,这是中国奶业人的耻辱。”确是耻辱!知耻近乎勇!目前国产奶粉还没有重建信任,仍在爬坡阶段,这就提醒我们的监管部门必须加大力度打击假冒奶粉和伪劣奶粉。中国人不能靠洋奶粉养大,面对频现的问题奶粉事件,我们是该痛彻反思了。

新民新语

就开不起玩笑

易蓉

若干年前的一个暑假,我才是个小学毕业生,啃光了金庸,一个充满侠义精神的江湖成为我向往的世界,行侠仗义的女侠飞檐走壁惩奸除恶劫富济贫的画面常常出现在梦里。初中时,同班有个男同学经常欺负坐在我前排的女生,女孩常常气哭流泪,周围的同学却津津有味地围观。当时挺身而出拍桌子呵斥以为替女同学解围还以为是为女侠,却在大家异样的眼光里好似堂吉珂德。

“至于吗你?”“关你什么事儿啊?”“当事人还没怎么样呢,你急什么?”所以,“不关我事、当事人不吭声”就是“不至于”,就是可以默许发生在他人身上的霸凌?!

明星包贝尔的一场婚礼,本该被祝福刷屏,却因为伴娘和伴郎的“泳池下水对抗”闹伴娘环节闹出了声讨。穿着抹胸礼服的伴娘柳岩差点被伴郎新郎抬着丢下水,所谓朋友间的嬉闹未免低级了点。但更令人咋舌的是,当网络声讨沸腾的时候,伴郎新郎没有一个站出来表示歉意也罢了,道歉的声音竟然来自“受害”伴娘——因为没有阻止对这场“玩笑”的声讨而令“开玩笑”的朋友陷入尴尬。

这究竟是什么鬼逻辑?!或许,在熟人社会中,合群永远是最安全的,当一个人被群体孤立时,人们对事件本身的是非对错已经不在意了,更疯狂的举动只要被多数人认可,霸凌就被赋予正当性与合理性。这也许是柳岩道歉的动因,但是却在她的朋友圈之外引起一片哗然。圈外的我们,看见的是这个女孩的尊严被无视,她的性感被歧视,不止一次地被“开玩笑”,她只能用尴尬回应那些关于性感和性的低级趣味。“不就开个玩笑么?”“连个玩笑都开不起?”生活里你有遇到这样的时刻吗?亲疏不分、长幼无序、男女有别,这样的玩笑有人好意思开,当事人真心是笑不出来的。

霸凌也好,玩笑也罢,背后缺失的是对别人的尊重和对自我的修养。任何时候都不应该因为熟悉的关系而丧失分寸感,这种分寸是建立尊重的空间,也是修炼自己的戒尺。

心疼柳岩,好在她朋友圈里还有挺身而出为她解围的贾玲。好在大家眼里贾玲不是堂吉珂德。